

## Соблюдение правил внутреннего распорядка — обязанность студентов и преподавателей

Сегодня мы публикуем новые «Правила внутреннего распорядка и учебной дисциплины студентов Саратовского государственного имени Н. Г. Чернышевского, университета». Введение этих правил является большим событием в жизни университета. Новые «Правила» определяют нормы поведения студента. Они должны способствовать дальнейшему укреплению дисциплины среди студенчества, способствовать воспитанию из студентов нашего университета доблестных, сознательных, дисциплинированных советских специалистов.

Правила требуют от всех работников и студентов четкого порядка в аудиториях и дисциплины на занятиях. Грязь и беспорядок должны быть навсегда изгнаны из аудиторий университета. В коридорах и аудиториях во время занятий пора установить образцовый порядок и тишину. Пункты V, VI, VII и VIII «Правил» четко определяют нормы поведения студентов в университете.

Новые Правила устанавливают, что студенты обязаны аккуратно являться на занятия, указанные в расписании, на экзамены и зачеты, но и на вызывные консультации в установленные преподавателем сроки. Это, несомненно, поднимет авторитет и значение консультации и даст возможность систематически контролировать самостоятельную работу студента над изучаемыми дисциплинами. Преподаватели должны полностью использовать консультации, хорошо организовав контроль над самостоятельной работой студентов. Это поможет организовать систематическую работу каждого студента в течение всего семестра, ликвидировав, так

называемое предэкзаменационное зазубривание и в конечном результате поднять на новую ступень качество учебы.

Правила определяют обязанности старост групп и курсов. Старосты, назначаемые приказом ректора, несут полную ответственность за порядок в группе во время занятий, следят за посещаемостью, за всеми случаями нарушения трудовой дисциплины. Неизмеримо повышается роль и ответственность старост групп. Комсомольские и профсоюзные организации факультетов, комсомольские группы, профгруппы должны всемерно помогать старостам в налаживании сознательной дисциплины в группе.

И, наконец, Правила требуют от студентов культурного обращения и вежливости не только по отношению друг к другу и к своим преподавателям, но и ко всем гражданам.

Правила внутреннего распорядка являются важнейшим оружием в борьбе за укрепление дисциплины и порядка в университете. Задача партийной, комсомольской и профсоюзной организаций широко разъяснить всем членам нашего коллектива — студентам, преподавателям, обслуживающему персоналу эти правила. Это разъяснение нужно тесно увязать с разъяснительной работой об Указе Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 г.

Но одного разъяснения мало. Нужно всемерно помочь ректорату университета, добиться строгого соблюдения «Правил внутреннего распорядка», неуклонно повышая дисциплину и порядок в университете, воспитывая у каждого члена коллектива дисциплинированность и трудолюбие.

## РАБОТЫ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

В первом семестре текущего учебного года на Ученых Советах факультетов состоятся защиты диссертаций на соискание ученых степеней кандидатов наук. В настоящее время уже рассмотрены комиссиями и допущены к защите три диссертации.

Диссертация заведующего кафедрой иностранных языков Казанского педагогического института Долицкого Е. И. на тему: «Теория укладка языка и аналитические черты в строе современного языка» (на кандидата филологических наук), диссертация заведующего кафедрой высшей математики Саратов-

ского планового института Львова Н. Н.

Недавно в Ученый секретариат университета поступило еще несколько диссертаций на соискание ученых степеней. Представлена диссертация аспирантом кафедры геологии СГУ Колесником А. П. на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук «Гидрологический очерк Маньчжурской долины в районе Большого Лимана». На кандидата исторических наук представил диссертацию «Соромово в 19 веке» и. о. доцента кафедры истории СССР Горьковского педагогического института Парусов.

## П РА В И Л А

### внутреннего распорядка и учебной дисциплины студентов Саратовского государственного университета им. Н. Г. Чернышевского

1. Учебные занятия в Саратовском университете проводятся по расписанию, составленному в соответствии с утвержденными ВКВШ учебными планами факультетов.

2. Посещение студентами всех видов занятий по расписанию, а также сдача экзаменов, зачетов и явка на вызывные консультации к преподавателям в установленные сроки обязательны.

3. Помещениями для учебных занятий являются аудитории, лаборатории и кабинеты кафедр. Студенты, научные работники и служащие должны соблюдать в указанных помещениях порядок, обеспечивающий успешное выполнение работы.

4. До начала занятий учебные помещения должны быть подготовлены к занятиям: подметены и вымыты полы, расставлены по местам стулья и столы, вытерты доски и т. д. Наблюдение за аккуратным выполнением этого пункта возлагается на коммандантов зданий.

5. Студенты обязаны занять места в аудитории до входа преподавателя. Вход в учебные аудитории после звонка запрещается.

6. При входе преподавателя в учебное помещение студенты обязаны встать. Выходят студенты из учебного помещения после выхода преподавателя. При встрече с преподавателями в учебных зданиях или на улице студенты обязаны здороваться.

7. Задать вопросы преподавателю студенты могут только по предложению преподавателя. Отвечая на вопросы преподавателя, студенты встают.

8. Во время занятий студенты должны соблюдать порядок и тишину; расхаживание по коридорам, шум и разговоры у помещений, в которых происходит занятия, воспрещаются.

9. Студенты, символично ушедшие с занятий пропустившие занятия или опоздавшие на них без уважительных причин, считаются прогульщиками и подвергаются дисциплинарным взысканиям вплоть до исключения из университета.

10. Проведение совещаний в учебное время, а также вызовы студентов с занятий не допускаются.

11. Студенты и служащие университета должны бережно обращаться с оборудованием, аппаратурой и учебными пособиями. За порчу университетского имущества виновные несут материальную и дисциплинарную ответственность.

12. Студенты обязаны строго выполнять установленные библиотечной правилами пользования книжным фондом в читальном зале и по абонементу, а также должны подчиняться правилам внутреннего распорядка лабораторий и кабинетов.

13. Старосты групп и курсов, назначенные приказом ректора университета, отвечают за порядок во время занятий, ведут журнал посещаемости студентами занятий и докладывают декану о всех замечаниях или случаях нарушения правил внутреннего распорядка. Старосты групп и курсов получают также подписи преподавателей о состоявшемся занятии.

14. Студенты Саратовского университета должны быть примером культурного обращения и вежливости не только по отношению друг к другу и к своим преподавателям, но и ко всем гражданам.

15. Нарушение студентами учебной дисциплины и правил внутреннего распорядка влечет за собой дисциплинарные взыскания, налагаемые согласно уставу университета деканами и ректором, вплоть до исключения из университета.

Ректор Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского — Г. К. РУСАКОВ

## За строгую дисциплину в вузах

Новый учебный год в разгаре. С энтузиазмом сотни тысяч молодых людей обоим пола приступили к занятиям и жадно впитывают знания. Перед молодыми студентами, впервые переступившими порог вузов, открывается новый мир — мир науки, полный глубочайшего интереса. Но наукой надо овладеть, а это требует немалых трудов, крепкой организованности, крепкой учебной дисциплины. С налету тут ничего не сделаешь, ничего не добьешься!

Государство отпускает большие деньги на нужды высшего образования. Советский народ хочет видеть свою молодежь образованной и для этой цели не жалеет средств. Естественный долг молодежи — делом отвечать на заботы партии и правительства, учиться хорошо, отдавать занятиям все свои силы и все свое время для того, чтобы приобрести серьезные знания, полностью усвоить многообразную и трудную вузовскую программу.

Нам не нужны «вечные» студенты, годами сидящие на одном и том же курсе. Нам не нужны люди, которые стремятся лишь кое-как, всеми правдами и неправдами, получить диплом. Нам нужны серьезные, знающие специалисты, а не полудельцы. Интересы родины требуют соблюдения строгой дисциплины каждым гражданином советской страны. Эти требования в полной мере относятся и к советскому студенчеству.

Между тем наблюдаются случаи, когда некоторые студенты, в том числе и комсомольцы, относятся к своим обязанностям спустя рукава, пропускают лекции, манкируют практическими занятиями и тем самым срывают учебный процесс.

Недавно проверкой ЦК ВЛКСМ вскрыты нетерпимые факты нарушения учебной дисциплины некоторыми студентами-комсомольцами 1-го Московского медицинского института. В течение первых двух дней учебных занятий на 38 комсомольцев пришлось наложить административные взыскания. Вместо того, чтобы быть передовиками и вести за собой беспартийных студентов, эти горе-комсомольцы сами нарушали дисциплину, срывали лекции и мешали своим товарищам заниматься. Хуже всего то, что комитет комсомола отнесся к этим позорным фактам с удивительным благодушием. К нарушителям дисциплины подошли по-семейному, пожурили их, а для некоторых даже подыскали различные смягчающие и оправдывающие обстоятельства. Этим самым утверждалась обстановка безнаказанности для нарушителей вузовской дисциплины. Центральный комитет комсомола резко осудил такую гнилую практику и некоторых, самых злостных, нарушителей дисциплины исключил из рядов ВЛКСМ. Исключены, например, из комсомола студент-прогульщик А. Стетюх и де-

## Новости университета

### Учителя поступают в заочный университет

На днях окончился прием заявлений в заочное отделение университета. 360 учителей сельских и городских школ желают учиться в заочном пединституте, 150 заявлений подано в заочный университет. 25 сентября начнутся вступительные экзамены. Среди абитуриентов 100 человек, окончивших учительские институты, преподаватели из Саратовской, Сталинградской и Пензенской областей. На исторический факультет подали заявления много партийных работников: секретари райкомов ВКП(б), редакторы районных газет, пропагандисты.

## Встречи

### с первокурсниками

С 20 сентября на всех факультетах проходят вечера встреч со студентами 1-х курсов. Первокурсники встретятся с учеными и передовыми студентами старших курсов. На вечерах состоятся концерты студенческой самодеятельности. Сейчас на факультетах проходит деятельная подготовка к встречам.

## Научные издания

За 9 месяцев 1940 г. университет обогатился новыми научными изданиями. Вышло 7 томов и в печати находится еще 2 тома. Изданы химический, физико-математический, механический, гидравлический и геологический сборники ученых записок университета. В издании университета вышла также книга профессора Усова. Особый интерес представляет сборник работ, посвященный вопросам 3-го пятилетнего плана развития народного хозяйства Саратовской области. Среди статей помещена большая работа С. И. Савенкова «О географическом размещении промышленности». Много нового открывают статьи по вопросам полезных ископаемых, минеральных источников и др.

организаторы учебы В. Хаингия и С. Опачинский.

Решение ЦК комсомола должно послужить серьезным предостережением для всех тех, кто безответственно, не по-советски, не по-комсомольски относится к своим обязанностям, кто является носителем мелкобуржуазной распушенности и расхлябанности в советской студенческой среде.

Студенческая общественность должна сама зорко следить за тем, чтобы учебный процесс протекал нормально, чтобы организованность и дисциплина неизменно сопутствовали занятиям в высших учебных заведениях. Студент, нарушающий дисциплину, срывающий учебу, наносит вред не только самому себе, но и государству. Лодыри и разгильдяи и сами не учатся и занимают места тех, кто мог бы, поступив в высшее учебное заведение, отдать себя целиком науке. Студент-лодырь по праву может быть назван расхитителем государственных средств.

Митрофанушки не имеют права на существование в советской студенческой среде. Советское государство широко открывает двери высших учебных заведений для молодежи — остается только учиться, учиться организованно, дисциплинированно, набираться знаний с тем, чтобы потом приобретенные знания отдать народу.

А служение своему народу — священный долг каждого гражданина нашей страны!

## Образцово организовать оборонную работу

Прошлый учебный год коллектив университета закончил с неплохими показателями в области оборонной работы. Работало свыше 100 кружков, в итоге их работы подготовлено 4580 оборонных специальностей. Было проведено 7 межфакультетских соревнований по различным видам оборонной работы. Среди факультетов университета лучшие показатели имел физмат.

В условиях напряженной международной обстановки оборонная работа в этом году имеет огромное значение. Если в прошлом году она строилась в направлении подготовки квалифицированных оборонных специальностей, то и теперь это направление должно быть сохранено.

9 сентября Вузовским Советом Осоавиахима принят годовой план оборонной работы, который предусматривает подготовку в текущем году 2000 оборонных специальностей. Кроме того 2580 человек нужно охватить массовыми оборонными мероприятиями. В I семестре намечено подготовить 1095 оборонных специальностей. Главный упор будет сделан на подготовку пулеметчиков, парашютистов, планиристов, шоферов, мотоциклистов, значкистов II ступени, причем для девушек основным видом работы будет подготовка значкистов ГСО II ступени и медсестер.

Следует отметить, что подготовка большинства этих специальностей будет проведена по значительно расширенной программе и с более строгими требованиями, чем прежде. Поэтому, повышая качество подготовки, пришлось значительно уменьшить количественный охват.

Надо помнить, что подготовка каждой оборонной специальности стоит немалых денег, поэтому, при отборе желающих работать в оборонных кружках нужно тщательней отбирать людей с тем, чтобы свести процент отсева к нулю.

Факультеты уже получили от Вуз. Совета Осоавиахима задания на подготовку оборонных специальностей. Первейшей задачей факультетских комсомольских и профсоюзных бюро является — помочь Советам Осоавиахима укомплектовать кружки и обеспечить их бесперебойную работу. Оборонная работа в этом году начинается большим массовым мероприятием — участием в VII Всесоюзных химических соревнованиях. В соревнования уже включились вторые курсы университета.

Факультетские организации должны выдержать данные им сроки с тем, чтобы закончить соревнования к 25 сентября.

Вокруг этого массового мероприятия, в котором должен участвовать весь коллектив университета, необходимо развернуть широкую агитационно-массовую работу, чтобы: во-первых, вовлечь в члены Осоавиахима весь коллектив университета; во-вторых, добиться в процессе соревнований 100 проц. сдачи норм на значок ПВХО I ступени; в-третьих, оживить всю оборонную работу. Участники соревнований получают навыки работы в группах самозащиты.

Все это приблизит нас к выполнению норм на коллективный значок ПВХО, который коллектив университета вполне может получить

Член Вуз. Совета Осоавиахима В. Селявко

## О плане научно-исследовательских работ на 1941 год

Управление по делам университета и научно-исследовательских институтов предложило Саратовскому университету представить не позднее 20 октября тематический план научно-исследовательских работ на 1941 год.

В прошлые годы у нас было обычным представлять план научно-исследовательских работ не ранее начала следующего бюджетного года. Так, в 1940 году план был представлен в Наркомпрос только 7 января. В результате этого план опаздывал ко времени составления смет. Получался разрыв между бюджетными ассигнованиями и планом, возникала необходимость в повторной переработке плана и т. д. Все это крайне неблагоприятно отражалось на самой научно-исследовательской работе.

Необходимо покончить с подобной практикой. Надо немедленно развернуть работу по составлению плана научно-исследовательских работ с тем, чтобы к 20 октября закончить рассмотрение и утверждение его на Ученом Совете университета и представить в Наркомпрос.

При составлении тематического плана в прошлом году университет не имел контрольной цифры, поэтому план в финансовом отношении не был реаль-

ным. Смета по ст. 5 (научно-исследовательские работы, командировки, издательство, повышение квалификации) была составлена на 1940 год университетом на сумму 992 тыс. руб., отпущено же было по бюджету 134 тыс. руб. В этом году университет получил сообщение, что контрольная цифра по ст. 5 определена ему в размере 150 тыс. рублей. Это значит, что тематический план научно-исследовательских работ, который занимает около 50 проц. расходов ст. 5 целесообразно составить на сумму 70—80 тысяч рублей.

Управление университетов обязало ректора университета, деканов и директоров научно-исследовательских институтов при составлении плана 1941 года принять все меры по дальнейшей актуализации тематики. Необходимо выполнить и это требование, обратив особое внимание на тематику, связанную с выполнением заданий производственных и плановых организаций и с подготовкой диссертаций.

Своевременная разработка и представление плана научно-исследовательских работ требуют активного участия в ней всех научных работников университета.

Профессор Н. Фролов.

## ДОСТИЖЕНИЯ НАУКИ И ТЕХНИКИ

### Киноплёнка из металла

Киноплёнка из сплава алюминия выпущена в США. Толщина ее около 0,075 мм. Для нее применяется особая светочувствительная эмульсия. Процессы проявления и фиксирования также отличаются от обычных и идут значительно быстрее. Плёнка работает на отражение. Обычные киноаппараты (немые и звуковые) могут работать с нею, будучи лишь весьма немного изменены.

Преимущества новой пленки: негорючесть, большая яркость изображения (отражающая способность новой пленки больше пропускающей способности обычной пленки), весьма малый износ и т. д.

Предполагают, что новая пленка будет стоить не дороже обычной.

### Ткань не пропускает воду

Водонепроницаемые ткани вискозного волокна начали изготавливаться в Италии. Волокно смачивается слабым раствором искусственного алюминия и затем сушится при 100—105 градусах. Выделяющаяся при этом гидроокись алюминия заполняет поры волокон и закупоривает их.

### „Тяжелый углерод“

В Колумбийском университете (Нью-Йорк), где был открыт «тяжелый водород», недавно продемонстрировался «тяжелый углерод» (изотоп углерода с атомным весом 13).

## ИТОГИ ЭКЗАМЕНОВ В АСПИРАНТУРУ

Недавно закончила работу комиссия по приему в аспирантуру университета. Комиссия произвела отбор кандидатов для представления на утверждение в Наркомпрос РСФСР, которое состоится 27 сентября. Как показали итоги экзаменов, подготовка кандидатов

в аспирантуру по специальным предметам достаточно хорошая. Большинство кандидатов специальные предметы были сданы на «отлично» и «хорошо». Значительно хуже подготовка по основам марксизма-ленинизма и иностранным язы-

кам. Из явившихся на экзамен по основам марксизма-ленинизма 21 абитуриента 10 сдали на «посредственно» и 4 неудовлетворительно. По иностранным языкам из 27 явившихся, 9 сдали на «посредственно» и 7 неудовлетворительно.

## Славная годовщина

17 сентября многомиллионный народ Советского Союза отметил первую годовщину исторического события — освобождения Красной Армией наших единокровных братьев — трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии.

Год тому назад была сметена граница, свыше двух десятилетий отделявшая миллионы наших братьев, украинцев и белоруссов, от великой социалистической матери-родины. В течение 20 лет изнемогая под тяжким игом польских панов и помещиков, народы Западной Украины и Западной Белоруссии с надеждой взирали в сторону, где развевался флаг СССР, флаг родины, флаг торжествующих советских народов.

Панские тюремщики клеветали на Советский Союз, пытались жестокими мерами подавить среди трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии интерес к стране социализма. Но тщетно! Невозможно было скрыть правду об

истинных порядках на советской земле, о непрерывно растущем благосостоянии в советских городах и селах, о торжестве сталинской политики индустриализации и коллективизации, о пышном расцвете национальных культур в Советском Союзе.

Осенью прошлого года незадачливые правители Польши безрассудно ввергли свой народ в войну — и уже через каких-нибудь две недели гнилое панское государство распалось.

Наступил исторический день освобождения трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии из-под панского гнета.

17 сентября 1939 года по приказу советского правительства части Красной Армии перешли тогдашнюю западную границу СССР. Этот освободительный поход навсегда останется в памяти советских народов. Освобожденное население встречало Красную Армию с восторгом и ликованием. Сопrotивление белополя-

ков было раздавлено.

Белополяки в панике бежали от одного только гула советских моторов. Еще до появления первых красных частей враг укрывался в лесах, в бездорожных, глухих местах. Население по собственной инициативе расчищало дороги, чинило разрушенные мосты, убирало противотанковые частоколы. Всюду, где бы ни появлялись красноармейские части, они видели вокруг себя десятки и сотни тысяч преданных друзей.

17 сентября 1939 года навсегда останется датой торжества советских народов, датой братского единения трудящихся.

Миновал год. За это время наша страна одержала новые славные победы. Могучая Красная Армия и Военно-Морской Флот разгромили финляндский военный плацдарм, подготовленный империалистическими державами для нападения на Ленинград. Приумножились территории СССР на северозападе, на западе, на юге. Красная Армия освободила народы Бессарабии и Северной Буковины, свы-

ше двух десятилетий стонавших под игом румынских бояр. Советский Союз помог народам Литвы, Латвии, Эстонии освободиться от буржуазного строя. Освободившиеся народы Прибалтики установили в своих республиках советскую власть и влились в братскую семью народов СССР, увеличившуюся за истекший год на 23 миллиона человек. Капиталистическому миру пришлось потесниться!

Уже год трудящиеся западных областей Украины и Белоруссии живут под знаменем великой Сталинской Конституции. Сталинское право на труд, отдых, образование уже получило здесь повсеместное осуществление.

Ликвидирована безработица, восстанавливаются и расширяются все прежние фабрики и заводы, возникают новые предприятия. Рабочим уже не приходится изнемогать под ярмом буржуазии. Повышается производительность труда. Стахановское движение быстро проникает в среду новых советских рабочих. Переход на многостаноч-

ное обслуживание, перевыполнение норм вдвое и выше становится уже массовым явлением.

Крестьяне получили землю. Они массами тянутся в колхозы. Они собирают в этом году небывало высокие урожаи. Государство быстро организовало машинно-тракторные станции. В средних школах и в высших учебных заведениях бесплатно обучаются все дети трудящихся. На курортах, в прославленных местах, куда раньше стекались буржуазия и богатые туристы со всех частей света, организованы теперь санатории и дома отдыха для трудящихся.

Освобожденный народ западных областей Украины и Белоруссии живет счастливой советской жизнью. И вместе со всеми своими советскими братьями он готов героически биться за добытое счастье, за новую свою судьбу, за великую свою родину — СССР.

Ответ. редактор Б. ИЛЬИН.

Гираж 700. НГ6914. Заказ № 4395 Саратов. Типография ОУМП.